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Zpráva o činnosti odboru hygieny výživy 

a předmětů běžného užívání v roce 2018 

 

 

Charakteristika o dboru  

Odbor hygieny výživy a předmětů běžného užívání  (dále jen HVPBU) vykonává SZD nad dodržováním 

zákazů a plněním povinností stanovených přímo použitelnými předpisy Evropských společenství, 

zákonem č.258/2000 Sb. a zvláštními předpisy k ochraně zdraví v sektoru stravovacích služeb,                  

ke zjištění příčin vzniku a k zamezení šíření infekčních onemocnění nebo jiného poškození zdraví              

z potravin v rámci celého potravinového řetězce a dále nad povinnostmi výrobce, dovozce a distributora 

předmětů běžného užívání (dále jen „PBU“).  V dozorované oblasti hodnotí zdravotní rizika, k jejich 

odstranění či zmírnění stanovuje a prosazuje preventivní nebo represivní opatření. 
 

Na regionální úrovni odbor HVPBU vykonává zejména následující činnosti:  

 řídí, plánuje, organizuje a provádí státní zdravotní dozor nad potravinami podle předpisů 

Evropských společenství a zákona č.110/1997 Sb., ve znění pozdějších předpisů, 

 plánuje, organizuje, řídí a provádí státní zdravotní dozor v oblasti PBU u výrobců, u dovozců 

a distributorů materiálů a předmětů určených pro styk s potravinami, kosmetických přípravků 

a výrobků určených pro děti ve věku do 3 let a nad potravinami a pokrmy podle předpisů 

Evropských společenství a zákona č. 258/2000 Sb., 

 je dotčeným správním úřadem při rozhodování ve věcech upravených zvláštními právními 

předpisy (např. stavební zákon) a vydává v těchto věcech stanoviska,  

 kontroluje dodržování požadavků zákona č. 65/2017 Sb., o ochraně zdraví před škodlivými 

účinky návykových látek v oblastech, které jsou mu svěřeny, 

 vede správní řízení při zjištění porušení povinností kontrolovaných osob, 

 připravuje podklady pro rozhodnutí orgánu ochrany veřejného zdraví na úseku činností 

epidemiologicky závažných při výrobě a při uvádění potravin na trh, ve stravovacích službách 

a při výrobě kosmetických prostředků, 

 podílí se na šetření alimentárních nákaz v provozovnách, ve kterých se vykonávají činnosti 

epidemiologicky závažné při výrobě a při uvádění potravin na trh a navrhuje příslušná opatření 

k zamezení jejich šíření, 

 zajišťuje provedení opatření a úkolů hlavního hygienika ČR na úseku potravin, pokrmů a PBU,  

 řeší podněty obyvatel, orgánů státní správy a samosprávy,  

 zajišťuje úkoly na základě hlášení o nebezpečných potravinách a o nevyhovujících předmětech 

přicházejících do styku s potravinami oznámených prostřednictvím systému RASFF,  

 zajišťuje úkoly vyplývající z oznámení o nebezpečných nepotravinářských výrobcích 

prostřednictvím systému RAPEX pro kosmetické přípravky a pro výrobky pro děti do tří let,  

 zpracovává podklady pro vyhlášení nebezpečného výrobku a předání hlášení do systému 

RASFF nebo RAPEX  

 poskytuje informace o zdravotně závadných potravinách a pokrmech a nepotravinářských 

nebezpečných výrobcích,   

 ověřuje rozsah znalostí pro získání osvědčení prokazujícího znalost hub a vydává osvědčení, 

 podílí se na zajištění zdravotně politických programů, 

 spolupracuje se správními orgány a orgány samosprávy a ostatními odbory a odděleními KHS, 

poskytuje konzultace a stanoviska ze svého oboru,  

 realizuje informační systémy hygieny výživy a PBU, 

 zajišťuje vzdělávání pracovníků odboru a udržování jejich vysoké odborné úrovně, 

 podílí se na vzdělávání studentů LF UK Hradec Králové v rámci předstátnicové praxe, na 

vzdělávání odborných pracovníků v ochraně a podpoře veřejného zdraví a realizaci nástupní 

praxe odborných pracovníků.  

 

Cílem oboru je bezpečnost potravin a předmětů běžného užívání, zejména pokud jde o kontaminaci 

nežádoucími látkami, které mohou mít negativní dopad na lidské zdraví. 
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V oblasti dozorové činnosti jsou hlavními cíli: 

 zajištění vysoké úrovně ochrany veřejného zdraví v rámci celého potravinového řetězce, 

zejména důsledným prováděním státního zdravotního dozoru, 

 monitorování rizikových faktorů v potravinovém řetězci a hodnocení dopadů na lidské zdraví 

 snížení výskytu alimentárních onemocnění a předcházení jejich výskytu, 

 prověřování aplikace systémů vnitřní kontroly založených na principech HACCP a na správné 

hygienické praxi v provozovnách stravovacích služeb, 

 kontrola správné výrobní praxe při výrobě materiálů a předmětů určených pro styk 

s potravinami a kosmetických přípravků,  

 používání a uvádění na trh PBU, které nepředstavují riziko pro konečného spotřebitele. 

 

Ústředním orgánem státní správy v oblasti ochrany veřejného zdraví je Ministerstvo zdravotnictví České 

republiky. Činnost odboru HVPBU probíhá na dvou úrovních – centrální (Ministerstvo zdravotnictví) a 

regionální (krajské hygienické stanice).  

V Královéhradeckém kraji je činnost odboru zajišťována na 5 územních pracovištích celkem 16 

odbornými pracovnicemi hygieny výživy a 4 pracovnicemi oddělení PBU. Metodické vedení odboru 

HVPBU je uplatňováno prostřednictvím metodických návštěv, porad vedoucích oddělení a všech 

zaměstnanců odboru, kde je konzultována jak právní, tak odborná problematika. Z porad jsou 

pořizovány zápisy, které jsou k dispozici všem pracovníkům odboru. Vedení je průběžně doplňováno 

telefonickou, elektronickou a osobní komunikací. Jednou ročně je realizován dvoudenní seminář. Pro 

účely metodického vedení jsou průběžně využívány systémy IS HVY a IS PBU. Ke standardizaci 

činnosti jsou používány standardní operační postupy a metodické pokyny.  

  

 

PREVENTIVNÍ HYGIENICKÝ DOZOR 

 

Tabulka ļ. 1: Preventivn² hygienickĨ dozor 

Druh výkonu 

Závazné stanovisko 
Výzva  

k doplnění 

Dílčí stanoviska 

pro jiné obory  

Protokoly z místních 

šetření souvisejících 

s PHD celkem negativní 

HV 295 4 13 54 32 

PBU / / /   / / 

CELKEM 295 4 13 54 32 

 

V roce 2018 bylo oborem hygieny výživy vydáno v rámci preventivního hygienického dozoru celkem 

295 závazných stanovisek, z toho 4 negativních (1,4%). 150 závazných stanovisek bylo vydáno 

k projektovým dokumentacím, 115 k užívání, 14 ke zkušebnímu provozu a 16 ke změně v užívání 

stavby. Mimo to bylo provedeno 32 místních šetření na základě žádosti a vydáno 54 konzultačních 

vyjádření – dílčích stanovisek pro jiné obory.  

Posuzované projektové dokumentace se týkaly převážně změny užívání a stavebních úprav stávajících 

objektů na provozovny stravovacích služeb (kavárny, rychlá občerstvení), na výrobny a prodejny 

potravin. Posuzovány byly také PD výstavby a rekonstrukce provozoven stravovacích služeb (hotely, 

penziony, apartmánové domy, občerstvení, zmrzlinové stánky, stravování pro zaměstnance), 

potravinářských prodejen a stravovacích jednotek v polyfunkčních obchodních centrech. 

Z významnějších staveb, které byly řešeny, lze zmínit novostavbu penzionu s restaurací Hradečanka 

H.M.Úpa, stavební úpravy a nástavbu stávající Restaurace U Lemura a Safari hotelu v ZOO Dvůr 

Králové nad Labem včetně vybudování centrální kuchyně a minipivovaru, rekonstrukci a dostavbu OD 

Sněžka Pec pod Sněžkou (restaurace a obchodní jednotky), revitalizaci závodního stavování v areálu 

závodu ISOVER Častolovice, novostavbu prodejny Lidl v Dobrušce. 

V souvislosti s výkonem preventivního hygienického dozoru lze říci, že podání jsou mnohdy neúplná, 

neobsahují informace nezbytné pro posouzení žádosti o vydání závazného stanoviska. Chybí zejména 
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části projektů týkající se gastroprovozu, vzduchotechniky, posouzení působení vlivu stavby na okolí 

hlukem. Nesouhlasná stanoviska byla vydána z důvodu nepředložení kompletní projektové 

dokumentace, nedokončení stavby a nedoložení laboratorní analýzy pitné vody.  

V průběhu roku byly rovněž poskytovány informace a vyjádření projektantům a investorům ve fázi 

studií a rozpracovaných projektových dokumentací a prováděna šetření na místě stavby. 

 

 

KONTROLNÍ ČINNOST 

 

Hygiena výživy 

 

V roce 2018 pracovnice odboru hygieny výživy Krajské hygienické stanice Královéhradeckého kraje   

se sídlem v Hradci Králové: 

V provedly 1038 kontrol v 909 potravinářských podnicích v rámci státního zdravotního dozoru, 

z toho 11 šetření v souvislosti s podezřením a výskytem alimentárních onemocnění, 

V přijaly 140 podnětů spotřebitelů a provedly na základě podnětu 105 kontrol,  

V nařídily a vydaly celkem 51 opatření, 

V uložily pravomocně celkem 295 pokut v celkové výši 1 243 000 Kč a 17 napomenutí, 

V odebraly 251 vzorků potravin včetně pokrmů a provedly 70 stěrů z prostředí. 

 

Tabulka ļ. 2: PŚehled ļinnosti oboru hygieny vĨģivy v roce 2018 - souhrn 

Královéhradecký 

kraj  

Počet 

provozoven 

Počet 

kontrol 

Počet 

uložených 

opatření 

Počet 

uložených 

sankcí 

včetně 

napomenutí 

Výše sankcí 

[Kč] 

Počet 

odebraných 

vzorků 

Celkem 909 1038 51 312 1 243 000 321 

 

 
Kontroly 

Na území Královéhradeckého kraje je registrováno 3933 provozoven stravovacích služeb (mimo 

stravovací služby pro děti a mladistvé). Dle dohodnutých kompetencí k úředním kontrolám provozoven 

stravovacích služeb mezi KHS a SZPI je z tohoto počtu v gesci hygienické služby 1 944 provozoven.   

Celkem bylo provedeno 1038 kontrol, z toho 1025 kontrol v zařízeních stravovacích služeb a 13 

kontrol v potravinářských zařízeních (prodejny potravin, výrobny). Dále byly provedeny 2 úkony 

předcházejících kontrole.  

Do výkonu dozoru je zařazena i kontrola pracovníků vykonávajících činnosti epidemiologické závažné, 

kteří byli vyloučeni z pracovního procesu formou zákazu činnosti nebo úpravou pracovních podmínek 
při výrobě nebo manipulaci potravin.  V roce 2018 byla přijata výše uvedená opatření ve vztahu k 101 

osobám, kdy důvodem bylo podezření na nevyhovující zdravotní stav, resp. jeho potvrzení, a tím                 

i možnost ohrožení zdravotního stavu spotřebitelů konzumujících potraviny, se kterými takové osoby 

přišly do přímého styku.  Při kontrolách bylo zjištěno porušení stanovených opatření v 1 případě.  

Z celkového počtu bylo 152 kontrol provedeno v provozovnách stravovacích služeb předaných              

do dozorové kompetence SZPI, a to v souvislosti se šetřením na základě oznámení činnosti, s podněty 

spotřebitelů na zdravotní potíže po konzumaci pokrmů nebo potravin a ověřením plnění opatření 

pracovníků vyloučených z pracovního procesu.  
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Nedílnou součástí prováděného SZD je i výchovná a vzdělávací činnost včetně vysvětlování možného 

negativního dopadu zjištěného protiprávního jednání v provozovně na zdraví spotřebitele.  

Graf ļ. 1: Kontroly podle druhu 

 

 

Graf ļ. 2: PŚehled kontrol v jednotlivĨch typech provozoven 
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Z celkového počtu 1038 kontrol bylo 34 % kontrol neplánovaných. 

 Graf ļ. 3 a Tabulka ļ. 3: Kontroly podle druhu 

 

 
 

 

 

 

 

V rámci plánovaných kontrol byly plněny celostátní a krajské priority a cílené regionální úkoly: 

 

Tabulka ļ. 4: PŚehled c²lenĨch ¼kolŢ 

Název  Počet kontrol  

Bezpečnost pokrmů z drůbežího masa a vajec - celostátní priorita - cílený úkol HH 25 

Alergeny – poskytování informací, ověření informací odběrem vzorků – krajská 

priorita 

30 

Expedice – kontrola provozoven s expedicí pokrmů – krajská priorita 26 

Zmrzliny – ověření zdravotní nezávadnosti – krajská priorita 30 

Občerstvení typu kebab, gyros – mimořádné preventivní kontroly 10 

Fritovací oleje – monitoring kvality tuků používaných k fritování  82 

Klamání spotřebitele (sýry, mléčné a masné výrobky, nápoje) 27 

Občerstvení jednorázové akce – kontrola stánkových prodejů občerstvení 47 

HAD - dodržování zák. 65/2017 Sb. 18 

Závodní stravování - zdravotní nezávadnost pokrmů studené kuchyně vlastní 

výroby 

9 

Počet kontrol celkem: 304 

 

 

Zprávy o výsledcích jednotlivých cílených úkolů jsou zveřejněny na webových stránkách Krajské 

hygienické stanice Královéhradeckého kraje se sídlem v Hradci Králové pod tímto odkazem: 

 

±ȇǎƭŜŘƪȅ ŎƝƭŜƴȇŎƘ ƪƻƴǘǊƻƭ ǊŜŀƭƛȊƻǾŀƴȇŎƘ Ǿ ǊƻŎŜ нлму 
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11 
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2 

Kontrola na základě ohlášení činnosti 123 

Ostatní 30 

http://www.khshk.cz/articles.php?article_id=1891
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Tabulka ļ. 5 VĨkony SZD v roce 2018 - souhrn dle typu provozovny 

Typ provozovny  Kontroly  OpatŚen² 
Poļet  VĨġe sankc² 

[Kļ] napomenut² pokut  

restaurace (vyvaŚuj²c²) 497  31  6 180  939000  

vĨļepy, bary, pivnice, vinot®ky, ļajovny 80  1 3 24  90000  

centr§ln² kuchynŊ a vĨrobny pokrmŢ bez 
konzumace na m²stŊ 

8 0 
1 

3 9500  

st§nky pevn® 82  15  2 21  39000  

obļerstven², bufety, cukr§rny 60  2 2 16 36 500  

stravov§n² zamŊstnancŢ jako hlavn² ļinnost -  
vyvaŚuj²c² 

44  0 
0 

14  475 00  

stravov§n² zamŊstnancŢ -  vĨdejny, kantĨny 71  0 2 8 145 00  

VĠ menzy 1 0 0 0 0 

stravov§n² vŊzeŔsk® sluģby 2 0 0 1 1000  

stravov§n² v lŢģkovĨch zdravotnickĨch zaŚ²zen²ch a 
l§zn²ch   

28  0 
0 
 

2 1100 0 

stravov§n² v zaŚ²zen²ch soci§ln²ch sluģeb ï 
pobytov® 

72  0 
0 

7 105 00  

stravov§n² v r§mci soci§ln²ch sluģeb ï ter®nn²ch, 
ambulantn²ch 

10  0 
0 

0 0 

mobiln² st§nky, pulty, voz²ky 69  2 1 18  435 00  

automaty  1 0 0 0 0 

vĨrobny potravin bez konzumace 4 0 0 1 100 0 

prodejny potravin  7 0 0 0 0 

sklady  0 0 0 0 0 

jin® 2 0 0 0 0 

Celkem  1038  51  17  2 9 5  12 4 3 0 00  

 

 

Přestože je v rámci kontrol prováděna kontrolujícími osvěta provozovatelů i personálu a za hygienická 

pochybení jsou ukládány finanční sankce, přetrvává a opakovaně je zjišťováno velké procento závad 

zejména v oblasti označování produktů vlastní výroby, udržování potravinářských prostor a zařízení 

v čistotě a dobrém stavu, v dodržování sladovacích podmínek stanovených výrobcem, ve skladování 

vzájemně neslučitelných surovin, v dodržení lhůty použitelnosti a teplotního řetězce. I nadále 

přetrvávají závady v zavedení a dodržování stálých postupů na zásadách HACCP.  

V rámci kontrol byly v roce 2018 ve stravovacích zařízeních nejčastěji zjišťovány nedostatky týkající 

se označování polotovarů a pokrmů, zavedení, aktualizace a dodržování postupů založených na zásadách 

HACCP, požadavků na potravinářské prostory, skladování potravin, požadavků na hygienu provozu, 

požadavků na pojízdné a přechodné prostory a překročení data použitelnosti. Poměrně častým 

nedostatkem byly nesplnění požadavků na manipulaci s odpady, na zařízení ve styku s potravinami, 

křížení činnosti. Porušení povinností bylo ve vyšší míře zaznamenáno též v oblasti poskytování 

informací spotřebiteli týkajících alergenů v pokrmech. Z celkového množství byla závada zjištěna při 

464 kontrolách.  

Tabulka ļ. 6: VĨsledek kontrol dle z§vad v roce 2018 

Výsledek kontroly Počet kontrol 

se z§vadou 464 

bez z§vady 574 

   Celkem  1038 

 

 

Potěšitelné je, že v roce 2018 téměř u všech kontrolovaných parametrů došlo k poklesu počtu zjištěného 

závadného stavu ve srovnání s předchozími roky. 
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Přehled kontrolovaných parametrů a % zjišťovaných závad za rok 2018 a porovnání s roky 2015 – 

2017 jsou uvedeny v tabulce č. 7. 

 

Tabulka ļ. 7: Kontrolovan® parametry 

 

 

Závady v % 

Počet kontrol 

parametru 

KONTROLOVANÉ PARAMETRY 

 

r. 2015  r. 2016  

 

r. 2017  

 

r. 2018 

 

r. 2018 

Zdravotní průkazy osob činných ve stravovacích 

službách 2 1 
1 1 890 

Osobní hygiena osob činných ve stravovacích službách 4 2 1 1 867 

Požadavky na hygienu provozu 29 26 20 14 879 

Zásobování pitnou vodou 5 1 1 0,4 522 

Obecné požadavky na potravinářské prostory, zvláštní 

požadavky na prostory pro manipulaci s potravinami 43 34 

 

30 

 

25 

 

745 

Příjem a skladování surovin a složek pro přípravu 

pokrmů 26 20 
17 15 821 

Datum použitelnosti nebo minimální trvanlivosti 26 25 20 13 821 

Smyslové vlastnosti potravin a pokrmů 10 2 3 2 527 

Zajištění sledovatelnosti, doklady o původu potravin 10 18 11 4 792 

Ochrana potravin a pokrmů před kontaminací při 

manipulaci, křížení činností 12 13 

 

12 

 

6 

 

750 

Technologický postup 18 7 5 3 235 

Označování rozpracovaných pokrmů, polotovarů, 

cukrářských výrobků a pokrmů 38 41 

 

32 

 

26 

 

425 

Bezpečnost pokrmů při uvádění do oběhu, výdej, 

přeprava, rozvoz 11 12 

 

9 

 

9 

 

402 

Zavedení stálých postupů na zásadách HACCP 35 29 23 16 807 

Manipulace s odpady 16 17 10 5 703 

DDD - sanitace a regulace škůdců, přístup domácích 

zvířat 3 3 
1 2 164 

Obaly potravin a pokrmů 14 9 3 2 374 

Strava podávaná v rámci léčebného procesu 0 0 0 0 13 

Školení osob činných ve stravovacích službách 17 16 11 3 378 

Oznamovací povinnost 4 3 3 2 443 

Kontrola dodržování zákazu kouření, prodeje 

tabákových výrobků, alkoholických nápojů 2 0 
1 1.5 397 

Dodržování postupů na zásadách HACCP 25 18 15 12 555 

Požadavky na stav, konstrukci a instalaci zařízení ve 

styku s potravinami 26 21 

 

18 

 

11 

 

702 

Označení v souvislosti s kouřením, prodejem 

alkoholických nápojů a tabákových výrobků 8 9 

 

9 

 

5 

 

405 

Informační povinnost -alergeny 32 12 14 9 700 

Udržování potravin, surovin, složek, a meziproduktů při 

bezpečných teplotách, dodržení chladícího řetězce, 

rozmrazování potravin 6 12 

 

 

9 

 

 

6 

 

 

639 

Klamání spotřebitele, záměna surovin, nekalé praktiky 0 15 35 0 33 

Požadavky na pojízdné a přechodné prostory 67 27 8 12 67 
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Často zjišťované nedostatky jsou uvedeny v grafu č. 4. 

 

Graf ļ. 4: NejļastŊjġ² z§vady v kontrolovanĨch parametrech v % - rok 2018 

 
 

 

Základní příčiny případů nedodržování potravinového práva jsou, stejně jako v předešlých letech, nízká 

úroveň profesních znalostí personálu i provozovatelů, častá změna provozovatele, selhání kontrolní 

funkce ze strany provozovatele a nedůsledné zavedení, udržování a kontrola přijatých postupů 

založených na zásadách HACCP, zejména v menších provozovnách.  Další jsou důvody ekonomické, 

což se promítá do snižování počtu pracovníků, do provádění běžné údržby, nedodržování správné 

výrobní a hygienické praxe, nízké úrovně provozní hygieny i klamání spotřebitele. Závady ve stavebně 

technickém stavu jsou provozovateli zdůvodňovány také nezájmem majitelů objektů provést 

odpovídající úpravy, resp. se na nich podílet. Ostatní porušení mají charakter selhání lidského faktoru, 

většinou jsou způsobeny neuplatňováním znalostí v oblasti potravinářské legislativy. Požadavky na 

zdravotně bezpečný provoz těchto zařízení přitom nejsou nadměrné, provozovatelé stravovacích služeb 

jsou schopni velmi rychle odstranit i hrubé závady. Jedná se pouze o osobní přístup k dané problematice. 

V případě kontrol povinností stanovených zákonem č. 65/2017 Sb. bylo porušení zákona zaznamenáno 

zejména v oblasti neumístění textů zákazu prodeje tabákových výrobků a alkoholických nápojů osobám 

mladším 18 let, neoznačení vnitřního prostoru, kde je zakázáno kouření, u vstupu grafickou značkou 

„Kouření zakázáno“, a porušení zákazu kouření ve vnitřním prostoru stravovacích služeb.   

V případě alergenů se závady se týkaly zejména chybného uvedení alergenů u pokrmů (neuvedení 

alergenu, který pokrm obsahoval), nedostatečné kontroly obsahu alergenů ve vstupních surovinách           

a neaktualizovaného obsahu alergenů u pokrmů.  

Většina zjištěných nedostatků nepředstavovala bezprostřední ohrožení bezpečnosti potravin a bylo 

možné je odstranit na místě nebo bylo možné přijmout dobrovolné opatření ze strany provozovatele.  

V případě zjištění závažných nedostatků byla uložena provozovatelům opatření spočívající v okamžitém 

uzavření provozovny, resp. pozastavení činnosti, v nařízení sanitace, deratizace, likvidace pokrmů.              

O těchto provozovnách jsou informace zveřejňovány na webu KHS. 
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Vzorky 

V rámci SZD bylo odebráno 251 vzorků potravin a pokrmů k laboratorním analýzám a senzorickému 

hodnocení a 70 stěrů, které byly provedeny v souvislosti se šetřením alimentárních onemocnění                 

a s ověřováním čistoty pracovních ploch a vybavení.  K plánovaným vzorkům patřily zmrzliny a pokrmy 

odebírané v rámci celostátních a regionálních úkolů. Neplánovanými byly např. stěry z prostředí                 

a odběry pokrmů, potravin, balených vod v souvislosti s hlášenými alimentárními onemocněními nebo 

podezření na ně a podněty spotřebitelů na zdravotní potíže po konzumaci pokrmů či potravin. 

Chemickému vyšetření byly podrobeny 3 vzorky, na mikrobiologická kritéria bylo vyšetřeno 308 vzorků 

včetně stěrů, identifikaci složení bylo podrobeno 12 vzorků a senzorickému vyšetření 3 vzorky. U 62 

vzorků bylo provedeno vyšetření na toxiny mikrobiálního původu.  

V rámci plánovaných odběrů při plnění cílených celostátních, krajských a regionálních úkolů bylo 

odebráno 127 vzorků včetně 4 stěrů k laboratorním analýzám. 11 vzorků bylo podrobeno vyšetření      

na alergeny, 112 vzorků potravin a pokrmů na mikrobiologické vyšetření, z toho 12 vzorků i na toxiny 

mikrobiálního původu. 

Na základě podnětů (zejména v souvislosti se zdravotními obtížemi po konzumaci pokrmů a potravin 

uvedenými spotřebiteli) bylo odebráno 53 vzorků pokrmů a potravin a 9 stěrů k laboratorním 

analýzám pro ověření mikrobiální nezávadnosti, u 3 vzorků pokrmů také pro senzorické posouzení            

a chemické vyšetření a 1 vzorku pro identifikaci složení produktu (kuřecí maso). Dalších 96 vzorků vč. 

38 stěrů bylo odebráno v souvislosti se šetřením alimentárních onemocnění nebo podezření na ně.  

 

Grafy ļ. 5 a 6: VĨsledky analĨz vzorkŢ v roce 2018 

  
 

Jako nevyhovujících bylo vyhodnoceno 71 vzorků (22%), z toho 6 nevyhovělo v identifikaci složení 

potraviny či pokrmu (alergeny v pokrmech), 54 mikrobiologicky (43x zmrzliny, 6x studený pokrm, 

3x surovina pro přípravu pokrmů, 2x teplý pokrm - koagulázopozitivní stafylokoky). Hlavním 

nevyhovujícím agens byly Enterobacteriaceae ve zmrzlinách svědčící o nedostatečné sanitaci                    

a dezinfekci výrobního technologického zařízení.  

 

Příklady nevyhovujících vzorků: 

- bramborový salát, krájené čínské a bílé zelí - koagulázopozitivní stafylokoky, 

- Tortilla s kuřecím masem, zeleninou a tzatziki a tepelně upravené kuřecí maso (gyros) - 

koagulázopozitivní stafylokoky a stafylokokový enterotoxin,  

- těstovinový salát s kuřecím masem a pepř mletý černý - Bc. cereus a enterotoxin, 

- zmrzliny a zmrzlinové směsi - Enterobacteriaceae,  

- pokrmy (Smažený vepřový řízek, Domácí bramborové noky s restovanými kuřecími kousky a 

brokolicí ve smetanové omáčce, Kuřecí Kung-Pao, příloha, obloha, Pečené kuřecí stehno, brambory, 

okurka, Smažený květák, vařené brambory, tatarská omáčka, Mrkvový dort bezlepkový – nález 

nedeklarovaného alergenu,  

- stěry z rukou, povrchů zařízení a náčiní - St. aureus, stěr z nádoby - Enterobacteriaceae. 
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Tabulka ļ. 8: VĨsledky analĨz vzorkŢ dle komodit 

 
Identifikace složení 
potraviny/pokrmu 
(záměna surovin, 

klamání) 

Mikrobiologické vyšetření 
potravin , pokrmů a stěrů 

z prostředí 

Senzorické a chemické 
vyšetření 

Toxiny mikrobiálního 
původu 

Celkem  

Druh vzorku  
Počet 
vyšetření 

Nevyhověl 
Počet 
vyšetření 

Nevyhověl 
Počet 
vyšetření 

Nevyhověl 
Počet 
vyšetření 

Nevyhověl 
Počet 
vzorků 

Nevyhověl 

Teplý pokrm 10 5 69 2 3 0 22 2 79 7 

Studený pokrm 2 1 52 6   22 2 54 7 

Cukrářský 
výrobek 

  6 0     6 0 

Zchlazený 
pokrm  

  8 0   2 0 8 0 

Zmrazený 
pokrm  

  1 0     1 0 

Zmrzliny    65 43     65 43 

Jiné   6 0   5 0 6 0 

Stěry   70 
 

11     70 11 

Nápoje    3 0     3 0 

Originálně 
balená 
potravina  

  8 0 3 
 

0 3 0 8 0 

Surovina pro 
výrobu pokrmu 

  20 3   8 1 20 3 

Pitná voda   1 0     1 0 

Celkem  12 6 308 65 3 0 62 5 321 71 

 

Analýzy vzorků byly zajišťovány prostřednictvím Zdravotního ústavu se sídlem v Ústí nad Labem, 

pracoviště Hradec Králové, kde byla také prováděna převážná část analýz, zejména mikrobiologických.  

V roli subdodavatelů se na analýzách vzorků podílely dále SVÚ v Jihlavě, Brně a Praze, ZÚ Ostrava, 

SZÚ, NRL Praha (chemické analýzy, alergeny, toxiny). 

 

 

Opatření a finanční sankce 

Tabulka ļ. 9: pŚehled uloģenĨch opatŚen² v roce 2018 dle typu  

Opatření Počet  

Pozastavení výkonu činnosti 25 

Mimořádná opatření – epidemie, nebezpečné výrobky, voda, živelné 

pohromy 
1 

nařízení okamžitého uzavření provozovny, pozastavení činnosti 1 

Nařízení provedení sanitace 20 

Nařízení provedení speciální ochranné DDD 1 

Nařízení likvidace pokrmů 1 

Uložení povinnosti náhrady nákladů 1 

Jiné 1 

Celkem 51 
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V roce 2018 bylo uloženo 51 opatření. Z tohoto počtu bylo uloženo 26 pozastavení výkonu činnosti do 

odstranění závady z důvodu zjištění nedostatků v hygieně provozu, nedostatečného vybavení provozu, 

přípravy pokrmů z produktů neznámého původu, v nevyhovujících podmínkách a při nevyhovujícím 

výsledku rozboru zmrzlin. Sanitace byla nařízena v provozovnách stravovacích služeb, kde byly zjištěny 

hrubé závady v hygieně provozu, v provozovnách s výrobou točené zmrzliny z důvodu 

mikrobiologického nálezu ve vzorcích. Mimořádné opatření – uzavření provozovny a sanitace byly 

nařízeny v souvislosti s hromadnou otravou po konzumaci pokrmu rychlého občerstvení. V tabulce 

nejsou uvedena dobrovolná opatření, k nimž provozovatelé po prokázání konkrétního nedodržení 

předpisů přistoupili sami (likvidace potravin, omezení provozu, provedení kompletního úklidu apod.).  

 

Graf ļ. 7: PŚehled naŚ²zenĨch opatŚen² v % 

 
 

 

Za zjištěné nedostatky bylo v tomto období pravomocně uloženo 295 finančních sankcí v celkové výši      

1 243 000,- Kč. Za méně závažné nedostatky byla uložena nepeněžitá sankce – napomenutí (17x).  

Tabulka ļ. 10: Sankce podle typu 

Sankce  

Celkem 

Odvolání 

Celkem podáno neuzavřeno odvolacím 

orgánem - 

rozhodnutí 

potvrzeno a 

odvolání 

zamítnuto 

počet navrženo 

(Kč) 

uloženo 

(Kč) 

počet částka 

(Kč) 

počet částka 

(Kč) 

počet částka 

(Kč) 

napomenutí dle 

zákona č. 250/2016 

17 0 0 0 0 0 0 0 0 

dle zákona č. 

255/2012 Sb. 

1 20000 20000 0 0 0 0 0  0 

sankce dle zákona č. 

258/2000 Sb. § 92f 

odst. 1 - 4 

212 1033000 1033000 0 0 0 0 0 0 

sankce dle zákona č. 

258/2000 Sb. § 92f 

odst. 5 

76 167000 167000 0 0 0 0 0 0 

sankce dle zákona č. 

65/2017 

6 23000 23000 1 10000 0 0 1  10000  

Celkem 312 1243000 1243000 1 10000 0 0 1 10000 
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Pokuty byly nejčastěji ukládány za neudržování potravinářských prostor a zařízení v čistotě a dobrém 

stavu, nedostatky týkající se označování produktů, skladování potravin, doby spotřeby a teplot při 

uchovávání a uvádění pokrmů do oběhu, křížení činností a manipulace s potravinami. Porušení 

povinností, za které byly ukládány pokuty, se týkalo také např. poskytování pravdivých, resp. 

nezavádějících informací spotřebiteli o alergenech v pokrmech, kouření či neoznačení dle požadavku 

zákona č. 65/2017 Sb., uvádění na trh nebezpečného pokrmu.  

76 pokut ve výši 167 000,- Kč bylo uloženo pracovníkům za neuplatňování znalostí nutných o ochraně 

veřejného zdraví při pracovní činnosti, resp. nedodržování zásady osobní a provozní hygieny. 

1 sankce navržená ve výši 10000,- Kč za porušení povinností stanovených zákonem č. 65/2017 Sb. byla 

odvolacím orgánem potvrzena.  

 

 

Šetření alimentárních onemocnění a podezření na onemocnění z potravin 

 

Ve spojitosti s výskytem alimentárních onemocnění nebo podezření na otravy z potravin bylo provedeno 

celkem 11 kontrol (z toho 1 v provozovně spadající k dozoru SZPI), při kterých bylo odebráno celkem 

71 vzorků. Šetření byla provedena na základě hlášení zdravotnických zařízení, provozovatelů zařízení, 

organizátorů hromadných akcí. Tato šetření probíhala v případě potřeby ve spolupráci s odborem 

protiepidemickým, odborem hygieny obecné a komunální a v případě zotavovacích akcí s odborem 

hygieny dětí a mladistvých.   

Ve 2 případech se jednalo o hromadný výskyt gastrointestinálních potíží u účastníků lyžařského výcviku 

v horských zařízeních. V 1. případě byly šetřeny v horském hotelu zdravotní potíže 44 účastníků ze 2 

ZŠ a v dalším turnusu 19 účastníků z gymnázia. KHS ihned po nahlášení provedla šetření na místě, byla 

nastavena protiepidemická opatření, provedeny odběry vzorků pitné vody, potravin vč. pokrmů, 

biologického materiálu. Ve vzorcích biologického materiálu a ve stěru v ubytovacím pokoji byly 

potvrzeny noroviry.   

Další šetření bylo provedeno po nahlášení akutních GIT onemocnění u 14 účastníků školy v přírodě. 

Výsledky vyšetření byly negativní, zdroj onemocnění se nepodařilo objasnit. 

Zvýšený výskyt gastroenteritid byl šetřen také v hotelu u klientů – účastníků zájezdu seniorů a ve 3 

zařízeních sociálních služeb. Šetření neprokázala příčinný vztah mezi konzumací pokrmů a zdravotními 

potížemi, pravděpodobně se jednalo o nákazu virové etiologie.  

Další šetření byla provedena z důvodu hlášených a potvrzených onemocnění: kampylobakteriózou 2 

osob, které udávaly obtíže po konzumaci grilovaného kuřete zakoupeného v prodejním úseku maso - 

uzeniny, yersiniózou 2 dětí – účastníků školky v přírodě, VHE 4 zdravotnických pracovníků (možná 

spojitost s konzumací masných výrobků).  Souvislost se stravováním nebyla prokázána.  

Hromadný výskyt gastrointestinálních obtíží byl šetřen také na základě oznámení provozovatelky 

kuchyně o zdravotních potížích strávníků výdejen i jí samotné (55 osob). Zdroj onemocnění nezjištěn, 

pravděpodobným vehikulem byl zeleninovo-těstovinový salát s kuřecím masem. Ve vzorcích salátu 

odebraných u spotřebitelů (nezkonzumovaných v den výroby) a pepře zjištěno významné množství Bc. 

cerea, 2 vzorky salátu byly pozitivní i na toxin Cl. perfringens. U postižených byla vyšetření negativní.   

KHS v roce 2018 šetřila a prokázala otravu z potravin. Jednalo se o stafylokokovou enterotoxikózu           

u konzumentů tortilly s kuřecím masem, resp. pokrmů obsahující tepelně upravené kuřecí kousky, 

zhotovené v provozovně občerstvení v Hradci Králové. Onemocnělo celkem 82 osob, hospitalizováno 

bylo 44 osob. Bylo provedeno šetření na místě vč. odběru vzorků potravin, pokrmu, jeho složek, stěrů 

z prostředí, rukou a kožních lézí – ranek zaměstnanců, vyšetření zaměstnanců, nařízeno uzavření 

provozovny a sanitace. Na základě klinických příznaků onemocnění, epidemiologických šetření                  

a laboratorních výsledků byla prokázána otrava z potravin způsobená kmenem zlatého stafylokoka 

s produkcí entrotoxinu typu A. Toxin byl zjištěn v pokrmu tortilla s kuřecím masem, zeleninou a tzatziki 

a v kuřecím mase upraveném jako gyros. Zdroj nákazy se nepodařilo jednoznačně prokázat. 
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Šetření jsou často ztěžována časovou prodlevou mezi prvními příznaky a nahlášením zdravotních potíží 

a skutečností, že nejsou pokrmy a potraviny použité pro přípravu pokrmů, které jsou uváděny jako zdroj 

zdravotních potíží, v době šetření k dispozici. V mnoha případech je také neochota ze strany postižených 

podat adekvátní informace a podrobit se lékařskému vyšetření.  

 

Řešené podněty a oznámení  

V roce 2018 bylo v oboru hygieny výživy evidováno celkem 140 spotřebitelských podnětů. 

30 podnětů bylo z důvodu věcné a místní příslušnosti postoupeno kompetentním dozorovým orgánům 

(SZPI, KVS), 4 podněty byly postoupeny částečně (stavební úřad, živnostenský úřad, finanční úřad, 

ČOI). Podnět na nevyhovující podmínky transportu surovin živočišného původu byl řešen v součinnosti 

s místně příslušnou KVS. Na základě spotřebitelských podnětů bylo provedeno 105 kontrolních 

šetření. 

Ve výčtu jsou evidovány i podněty anonymní (34), které rovněž šetříme. 

 

Tabulka č. 11: Oprávněnost podnětů 

Oprávněnost prokázána Oprávněnost neprokázána Postoupené k řešení jiným orgánům 

53 (48%) 57 (52%) 30 

 

Mezi oprávněné podněty byly zařazeny i ty, kde oprávněnost byla prokázána částečně, nebo při šetření 

byly prokázány hrubé provozní nedostatky, na které poukazováno nebylo. Ačkoliv se v 57% 

oprávněnost podnětu neprokázala, nelze vzhledem k prodlevě mezi skutečnostmi uvedenými 

stěžovatelem a jejich oznámením na KHS jednoznačně tvrdit, že podnět byl nedůvodný. 

Nejčastějším předmětem podnětů byly zdravotní potíže po konzumaci (uvedeny ve 37 podnětech), 

nevyhovující hygienické podmínky provozu (stav provozoven, vybavení v 29 podnětech), nevyhovující 

jakost, smyslové vlastnosti pokrmů a potravin (25). Šetřeny byly rovněž podněty týkající se nedodržení 

osobní hygieny, zdravotní způsobilosti zaměstnanců, nekalé obchodní praktiky, výskytu hmyzu a 

pohybu zvířat a manipulace s nimi v provozovně. Často byla v podnětu uváděna kombinace více závad.  

Na porušování zákona č. 65/2017 Sb. – kouření – bylo poukazováno v 7 podnětech, ve 4 případech 

porušování zákona bylo potvrzeno.  

 

Graf ļ. 8: PŚehled podnŊtŢ dle pŚedmŊtu 

 

Na základě podnětů spotřebitelů na zdravotní potíže po konzumaci pokrmů bylo provedeno 37 

šetření. V rámci šetření bylo odebráno 62 vzorků potravin vč. pokrmů a stěrů, nevyhověl 1 vzorek 

pokrmu. Vzhledem k dlouhému časovému intervalu oznámení spotřebitele od konzumace, 

nedostatečným informacím a absenci lékařského vyšetření nebylo možné zjistit a prokázat příčinnou 

souvislost s konzumací pokrmů. V 16 případech byl podnět vyhodnocen jako oprávněný, resp. částečně 

oprávněný s ohledem na zjištěné závady.  
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Předměty běžného užívání 

V roce 2018 pracovnice oboru předmětů běžného užívání Krajské hygienické stanice 

Královéhradeckého kraje se sídlem v Hradci Králové: 

V provedly 261 kontrol v rámci státního zdravotního dozoru, z toho 7 kontrol internetového 

obchodu, 

V provedly 4 kontroly, při kterých ověřily označování u 18 balení elektronických cigaret a 

náhradních náplní do nich, 

V provedly 71 šetření v souvislosti s hlášenými notifikacemi v systému RAPEX, 2 kontroly na 

základě hlášení v systému RASFF a 81 šetření nebezpečných výrobků, 

V zjistily a nahlásily 9 výrobků jako nevyhovujících, nebezpečných, 

V  přijaly a šetřily 11 podnětů,  

V nařídily a vydaly celkem 6 opatření, 

V uložily pravomocně celkem 13 pokut v celkové výši 81 000,- Kč a 6 napomenutí, 

V odebraly 50 vzorků předmětů a materiálů určených pro styk s potravinami, kosmetických 

přípravků, výrobků pro děti ve věku do 3 let a hraček. 

 

Kontroly 

Celkem bylo oddělením předmětů běžného užívání (PBU) v roce 2018 provedeno 261 kontrol v oblasti 

dozoru nad dozoru nad hračkami, výrobky pro děti do 3 let, kosmetickými přípravky, výrobky 

přicházejícími do styku s potravinami, elektronickými cigaretami a náplněmi do elektronických cigaret 

u výrobců, dovozců i v distribuční síti. Z hlediska typu kontroly byly vedle plánovaných kontrol 

provedeny i další výkony, kam spadají kontroly na základě podnětů spotřebitelů nebo podnětu státního 

orgánu, na základě RASFF, na základě úkolu hlavního hygienika. Jako specifické výkony SZD jsou 

v oboru PBU evidovány kontroly výrobků, které jsou vyhlášené jako nebezpečné. 

 

Tabulka ļ. 12: Poļty kontrol dle komodit 

 
V oblasti materiálů a předmětů pro styk s potravinami bylo z celkového počtu 117 kontrol provedeno 

72 kontrol plánovaných v rámci SZD, 1 kontrola na základě podnětu, 5 kontrol na základě úkolu HH, 2 

na základě RASFF, 10 kontrol SVP, 5 kontrol na základě krajských priorit, 1 následná kontrola a 21 

kontrol specifických na základě vyhlášených nebezpečných výrobků (Z toho 3 kontroly byly provedeny 

nad nebezpečnými výrobky vyhlášenými MZ v roce 2017). 

V oblasti kosmetických prostředků bylo provedeno z celkem 72 kontrol - 19 kontroly plánované v rámci 

SZD, 4 kontroly cílené na základě podnětu, 9 v rámci plnění úkolu hlavního hygienika, 3 kontrol SVP, 

10 kontrol na základě krajských priorit a 27 kontrol specifických na základě vyhlášených nebezpečných 

výrobků. 

V oblasti hraček bylo provedeno celkem 34 kontrol, z toho 1 kontrola na základě podnětu a 33 kontrol 

specifických na základě vyhlášených nebezpečných výrobků (Z toho 6 kontrol bylo provedeno nad 

nebezpečnými výrobky vyhlášenými MZ v roce 2017). 

Komodita Počet kontrol 

Materiály a předměty určené pro styk s potravinami 117 

Kosmetické přípravky 72 

Hračky 34 

Výrobky pro děti do 3 let 25 

El. cigarety a náplně do nich 13 

Celkem 261 
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V oblasti výrobků pro děti ve věku do 3 let bylo provedeno z celkem 25 kontrol - 21 kontrol plánovaných 

v rámci SZD, 2 kontroly cílené na základě podnětu a 2 kontroly SVP (3 kontroly specifické na základě 

vyhlášených nebezpečných výrobků byly provedeny současně s kontrolou nebezpečných hraček).  

V oblasti elektronických cigaret a náplní do nich bylo z celkového počtu 13 kontrol provedeny 4 

kontroly na základě úkolu HH, 3 kontroly na základě podnětu a 6 kontrol specifických na základě 

vyhlášených nebezpečných výrobků. 

 

 
Graf ļ. 9: Poļty kontrol dle druhu vĨrobku a kontrolovan®ho subjektu 

 
 

 
Internetový prodej 

V r. 2018 bylo provedeno 7 kontrol internetového obchodu, kdy bylo zkontrolováno 15 výrobků (8 x 

kosmetický přípravky, 4x předměty pro styk s potravinami, 3x výrobky pro děti ve věku do 3 let) v rámci 

SZD i na základě podnětů. Kontroly internetového obchodování jsou zaměřeny zejména na plnění 

povinností odpovědné osoby za výrobky a dále také na způsob propagace a nabízení zboží s cílem ověřit, 

zda nejsou při nabízení k prodeji používány nekalé, zejm. pak klamavé, obchodní praktiky. Obecně lze 

konstatovat, že kontrola internetových obchodů se postupně stává standardní součástí výkonu 

komplexního státního zdravotního dozoru nad výrobci, dovozci i distributory. 

 
 

V rámci plánovaných kontrol byly plněny celostátní a krajské priority a cílené regionální úkoly: 

Cílené úkoly na základě pokynu HH ČR  

1. Zdravotní rizika vybraných kosmetických přípravků s obsahem vonných látek (alergeny) 

Celkem bylo provedeno 5 kontrol a zkontrolováno a odebráno 6 výrobků. U všech kontrolovaných 

přípravků byly zjištěny nedostatky. Byla provedena samostatná o dobrovolná opatření ze strany 

kontrolovaných subjektů. Byly uloženy 3 pokuty v celkové výši 10 000 Kč a další pokuta bude uložena. 

2. Zdravotní rizika spojených s používáním plastového kuchyňského nádobí a náčiní – zjištění 

obsahu melaminu a formaldehydu u nádobí z melamin-formaldehydové pryskyřice 

Bylo provedeno 5 kontrol a celkem bylo zkontrolováno a odebráno 6 výrobků. Všechny výrobky 

vyhověly ve sledovaných parametrech a byly vyhodnoceny jako bezpečné a uváděné na trh v souladu 

s relevantními právními předpisy. 
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3. Zdravotní rizika vybraných kosmetických přípravků s obsahem vybraných konzervačních 

látek (parabeny) 

Celkem byly provedeny 3 kontroly a zkontrolovány a odebrány 3 výrobky. U jednoho kosmetického 

přípravku byly zjištěny nedostatky, které byly řešeny jak s prodejcem, tak i dovozcem. Byly uloženy 1x 

napomenutí (prodejce), 1x 10 000 Kč (dovozce) a 1 opatření – příkaz ke stažení výrobku (dovozce).  

4. Dodržování právních předpisů v oblasti označování balení elektronických cigaret 

a náhradních náplní do nich 

Celkem bylo zkontrolováno 18 výrobků (7 balení elektronických cigaret a 11 balení náhradních náplní 

do elektronických cigaret, z toho 5 bez nikotinu). U 13 výrobků byly shledány nedostatky v plnění 

požadavků na označování související i s oznamovací povinností.  Předáno k došetření místně příslušným 

KHS podle sídla výrobce a dovozce.                

 

Celostátní prioritní oblasti – kontroly dodržování pravidel správné výrobní praxe  

Během kontrol dodržování pravidel správné výrobní praxe se stav od předchozích dvou let nezměnil, 

nebyly shledávány skutečně závažné nedostatky u velkých výrobců. Obecně lze konstatovat, že pravidla 

správné výrobní praxe jsou dodržována u velkých výrobců. Naplnění všech detailních požadavků a 

pravidel správné výrobní praxe, a to jak ve výrobě předmětů přicházejících do styku s potravinami, tak 

ve výrobě kosmetických přípravků, je obzvláště obtížné zejména pro drobné výrobce (např. výrobci 

keramiky, výrobci mýdel apod.), tyto požadavky jsou ze strany drobných podnikatelů vnímány jako 

zatěžující a bránící snadnému podnikání. K nejčastějším nedostatkům patří nevedení písemné evidence. 

Vzhledem k tomu, že není stanovena ohlašovací povinnost při zahájení činnosti, byly v rámci šetření 

zjištěny případy, kdy drobní výrobci neprováděli zkoušení a hodnocení bezpečnosti výrobků, nevedli o 

tom dokumentaci apod. 

 

Krajská priorita a cílený regionální úkol  

Kontrola zdravotní nezávadnosti přírodních kosmetických přípravků 

Cílem kontrol bylo ověřit, zda prodejci, popřípadě výrobci s nabídkou přírodních produktů plní své 

povinnosti a dodržují požadavky právních předpisů, a odhalit existenci podnikatelských subjektů a 

nových výrobců v Královéhradeckém kraji. 

Kontroly byly vykonány celkem u 9 distributorů (prodejců) a 1 výrobce. Odebráno bylo 17 ks 

kosmetických přípravků (dále jen „KP) s obalem, bez obalu, částečně zabalených – 12x mýdlo, 1x 

šampon, 1x mast, 2x gel, 1x vlasová voda, k laboratornímu stanovení obsahu celkového počtu 

mikroorganismů, St. aureus, E. coli, Pseudomonas aeruginosa, Candida albicans. U jednoho KP byly 

analýzy rozšířeny o stanovení plísní a kvasinek a u dalších 3 KP o stanovení těžkých kovů. 

Kontrolou byly zjištěny u 10 KP nedostatky týkající se zejména označování (názvy ingrediencí, 

neuvedení šarže), používání v bezoplachových KP zakázané konzervační směsi Methylisothiazolinone 

a Methylchloroisothiazolinone, tvrzení, neoznačení a neprovedení odděleného prodeje prošlého KP, 

neúplné zprávy o bezpečnosti. Za tato zjištění byly uloženy 1x napomenutí, 1x příkaz ke stažení z trhu 

a oběhu a pokuta ve výši 9 000 Kč.  

 

Kontrola distribuce silikonových předmětů určených pro styk s potravinami  

Cílem kontrol bylo ověřit, zda kuchyňské nádobí a náčiní ze silikonu uváděné na trh České republiky, 

je bezpečné a uvedení těchto výrobků na trh je v souladu s relevantními právními předpisy.  

Kontroly byly provedeny celkem u 5 subjektů (2x distributor –  1x internetový prodej, 3x prodejce). 

Celkem bylo zkontrolováno 5 druhů výrobků různé cenové kategorie (zdobící silikonový sáček s šesti 

nerezovými tryskami, silikonová forma na bábovku, silikonová forma obrázků pro modelaci tvarů, 

zvířat a rostlin ke zdobení dortů, sada silikonových košíčků na pečení, silikonová mašlovačka), které 

byly podrobeny laboratornímu stanovení primárních aromatických aminů, u 1 výrobku analýzy 

rozšířeny o stanovení těžkých kovů (chróm, mangan) u nerezových trysek a u 1 výrobku analýzy 

rozšířeny na stanovení použití dle výrobce. 

Kontrolou nebyly zjištěny žádné nedostatky, laboratorní analýzy prokázaly zdravotní nezávadnost a 

bezpečnost všech kontrolovaných výrobků v kontrolovaných parametrech. 
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RASFF a RAPEX, nebezpečné výrobky 

V roce 2018 bylo hlášeno celkem 196 notifikací v systému RAPEX. V Královéhradeckém kraji bylo 

provedeno celkem 71 šetření, přičemž v místech kontroly bylo často ověřováno několik druhů výrobků. 

V Královéhradeckém kraji nebyl u výrobků hlášených v systému RAPEX potvrzen výskyt v tržní síti. 

V systému RASFF, v oblasti materiálů a předmětů přicházejících do styku s potravinami, byly 

v Královéhradeckém kraji v roce 2018 hlášeny 2 notifikace. Jednalo se o migraci olova a kadmia ze 

sklenic s  dekorem hus z Číny a migrace barviv z obracečky s otvory neznámého původu. Byly 

provedeny 2 kontroly u dovozce společnosti Vetro-Plus a.s., Hradec Králové. Výrobky byly staženy 

z trhu a oběhu, informace byly předány určeným odběratelům a pro konečného spotřebitele byly 

informace vyvěšeny jak v provozovnách společnosti, tak na webových stránkách. 

 

U notifikací výrobků určených pro styk s potravinami a pokrmy (RASFF) provedeny 2 kontroly. 

U notifikací kosmetických prostředků provedeno 45 kontrol.   

U notifikací hraček provedeno 42 kontrol.   

U notifikací výrobků pro děti ve věku do 3 let provedeno 6 kontrol.  

U notifikace elektronické cigarety provedeny 3 kontroly. 
 

 

Nebezpečné výrobky 

Na úřední desce a na webových stránkách Krajské hygienické stanice Královéhradeckého kraje bylo 

v r. 2018 Ministerstvem zdravotnictví vyhlášeno celkem 109 nebezpečných výrobků. Ve srovnání 

s rokem 2017, kdy bylo vyhlášeno celkem 95 nebezpečných výrobků, se jedná o mírný nárůst. Každý 

vyhlášený nebezpečný výrobek je ověřován kontrolou v tržní síti, zda není nabízen a prodáván, v této 

oblasti je zaznamenávána vysoká četnost kontrol PBU, které ovšem nemají primárně preventivní 

charakter. Celkem bylo provedeno 90 šetření. 

Tabulka ļ. 13: PŚehled nebezpeļnĨch vĨrobkŢ v roce 2018 dle komodit 

 

Komodita 

Počet vyhlášených 

nebezpečných 

výrobků z MZ 

Počet provedených 

kontrol nad 

nebezpečnými výrobky 

Materiály a předměty určené pro styk s potravinami 12 21 

Kosmetické přípravky 40 27 

Hračky 51 33 

Výrobky pro děti do 3 let 1 3 

Elektronické cigarety a náplně do nich 4 6 

Celkem 109 90 

 

Ze strany KHS Královéhradeckého kraje bylo v r. 2018 nahlášeno 9 výrobků jako nevyhovujících 

(2x předměty určené pro styk s potravinami, 7x kosmetické výrobky). Vyjma kosmetických přípravků 

byly všechny výrobky vyhlášeny a potvrzeny Ministerstvem zdravotnictví jako nebezpečné 

s uveřejněním na úřední desce. 

 

 

 

Opatření a finanční sankce  

V roce 2018 bylo uloženo celkem 19 sankcí, z toho 6 napomenutí a 13 pokut v celkové výši 81 000,- 

Kč. Všechny sankce byly uloženy dle zákona č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví, ve znění 

pozdějších předpisů, vyjma jednoho případu, kdy byla uložena sankce podle zákona č. 102/2001 Sb.       

o obecné bezpečnosti výrobků a o změně některých zákonů, v platném znění. 
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Tabulka ļ. 14: - PŚehled uloģenĨch sankc²  

Sankce 

Celkem 

počet navrženo (Kč) uloženo (Kč) 

sankce dle zákona č. 102/2001 Sb. § 8 1 2000 2000 

sankce dle zákona č. 258/2000 Sb. § 92a 12 79000 79000 

napomenutí dle zákona č. 250/2016 6   

Celkem 19 81000 81000 

 

 

 

Opatření 

Bylo uloženo 6 opatření – 4x vyřazení výrobků z oběhu (2x kosmetický přípravek a 2x předmět určený 

pro styk s potravinami), 1x pozastavení uvádění na trh a do oběhu, 1x zákaz uvedení do oběhu 

výrobku pro děti ve věku do 3 let. Kontrolovanými subjekty byla přijímána opatření dobrovolná, 

nejčastěji se týkala úpravy etiket a způsobu prezentace a nabízení výrobků, u dovozce a distributorů se 

jednalo o okamžité odstranění nebezpečných výrobků z distribuce. 

 

 

Vzorky  
Celkem bylo v roce 2018 odebráno 50 vzorků, z nichž 6 bylo závadných. 

 

Tabulka ļ. 15: Odebran® vzorky dle komodit 

 

Komodita 

 

Počet odebraných 

vzorků 

Výsledky analýzy vzorku 

Počet vzorků 

vyhovělo 

Počet vzorků 

nevyhovělo 

Materiály a předměty určené  

pro styk s potravinami 

16 13 3 

Kosmetické přípravky  29 27 2 

Hračky 1 1 0 

Výrobky pro děti ve věku do 3 let  4 3 1 

Celkem 50 44 6 

 

 

V oblasti předmětů a materiálů určených pro styk s potravinami se jednalo o odběry plastového 

kuchyňského náčiní a nádobí z materiálu melamin – formaldehydová pryskyřice a polyamid, sklenice 

s dekorem a smaltované hrnky s dekorem v počtu 16 vzorků, z toho 3 byly vyhodnoceny jako 

nevyhovující.  

V oblasti kosmetických přípravků bylo odebráno 29 vzorků, z toho 2 byly vyhodnoceny jako 

nevyhovující. Jednalo se o parfémy a vybrané kosmetické přípravky odebrané na základě úkolu 

hlavního hygienika na stanovení alergenů a vybraných zakázaných látek, parabenů. Dále byly odebrány 

přírodní kosmetické přípravky na mikrobiologické vyšetření na základě krajské priority a v rámci 

běžného státního zdravotního dozoru dětské kosmetické přípravky šetřené na těžké kovy. 

U výrobků pro děti ve věku do 3 let se jednalo o cílený odběr 3 vzorků na základě podnětu, z toho 1 

byl vyhodnocen jako nevyhovující. 

U hraček se jednalo se o cílený odběr 1 vzorku slizu na základě podnětu, který byl vyhodnocen jako 

vyhovující. 
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Graf ļ. 10: Analyzovan® vzorky dle komodit 

 
 
 

 

Řešené podněty a oznámení  

V roce 2018 bylo v oboru předmětů běžného užívání evidováno a šetřeno 11 podnětů, z nichž lze 3 

považovat za oprávněné, 6 za neoprávněné. 2 podněty byly postoupeny jiným orgánům (jiné KHS, MZ).  

5 podnětů se týkalo kosmetických prostředků, jednalo se o porušení povinností stanovených nařízením 

ES č. 1223/2009, konkrétně závad v označování, tvrzení, prodeje testerů kosmetických přípravků.  

2 podněty se týkaly výrobků pro děti ve věku do 3 let, z nichž oba byly neoprávněné. 

1 podnět se týkal výrobků a materiálů určených pro styk s potravinami, jednalo se o porušení 

povinností výrobce stanovených zákonem č. 258/2000 Sb, o ochraně veřejného zdraví, ve znění 

pozdějších předpisů, nařízením ES č. 1935/2004. 

1 podnět se týkal výrobku nespadajícího do kompetence KHS. 

1 podnět, který byl neoprávněný, se týkal hračky. 

1 podnět týkající se e-liquidu byl předán místně příslušné KHS.  

 
 

Další činnosti odboru HVPBU 
 

Zkoušky ze znalosti hub 

Krajská hygienická stanice je oprávněna provádět zkoušky osob ze znalosti hub. Zkoušky se provádí 

podle zájmu a počtu žádostí o osvědčení ze znalosti hub. V roce 2018 se zkoušky uskutečnily ve dvou 

termínech a byla vydána 2 osvědčení. 

 

Spolupráce s ostatními dozorovými orgány a státními institucemi 

Odbor HVPBU spolupracuje s ostatními dozorovými orgány, a to zejména v případech, kdy se 

kompetence prolínají (Státní veterinární správa, Státní zemědělská a potravinářská inspekce, Česká 

obchodní inspekce, Celní správa, živnostenské úřady). Rovněž pokračovala spolupráce se stavebními 

úřady, ať již na úrovni spolupráce dané stavebním zákonem, nebo na úrovni vzájemné výměny informací 

či společných šetření.  

Spolupráce se stavebními úřady mimo vedená stavební řízení je častá při řešení situací provozu 

potravinářských podniků, které nejsou provozovány v souladu s povoleným užíváním stavby. 

Se SZPI a Krajskou veterinární správou jsou navzájem řešeny aktuální otázky, zejména pokud jde o 

podněty spotřebitelů, oznamování šetření v provozovnách spadajících k dozoru SZPI v případě 

Materiály a

předměty určené

pro styk s

potravinami

Kosmetické

přípravky

Hračky Výrobky pro děti

ve věku do 3 let

16

29

1
43 2 0 1

Počet testovaných výrobků Počet nevyhovujících výrobků
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hlášených alimentárních onemocnění nebo v mimořádných situacích, zjištění v rámci dozorové činnosti.  

SZPI a KVS jsou pravidelně zasílány informace týkající se oznámení o zahájení činnosti provozovatelů 

stravovacích služeb, SZPI jsou předávány dle dohody nové provozovny k dozoru.  

Spolupráce s ČOI se týká zejména předávání podnětů občanů v rámci kompetencí a řešení podnětů, 

které vyžadují kombinované prověření konkrétních částí podnětů, a společných kontrolních akcí. České 

obchodní inspekci jsou rovněž postupována kontrolní zjištění, která kompetenčně nepřísluší KHS.  

Spolupráce se Živnostenskými úřady je především v oblasti zjišťování aktivní činnosti tzv. 

„nedohledatelných“ společností, které v místě svého sídla ve skutečnosti nesídlí, a nelegálního 

provozování stravovacích služeb. Obdobné skutečnosti jsou postupovány k dalšímu šetření rovněž 

místně příslušným Finančním úřadům. 

Spolupráce s Celní správou je realizována zejména při řešení dovozů výrobků určených pro styk 

s potravinami, kdy plastové kuchyňské náčiní a nádobí z materiálu melamin a polyamid, dovážené 

z Číny a Hongkongu podléhá režimu Nařízení EU č. 284/2011. 

 

Vzdělávací aktivity, publikace a komunikace 

Pracovnice odboru HVPBU se podílely na realizaci stáží studentů i lékařů, na předstátnicové praxi 

studentů LF HK a vzdělávání odborných pracovníků v ochraně a podpoře veřejného zdraví v rámci 

specializačního vzdělávání a akreditovaného kvalifikačního kurzu. 

V rámci projektu Podpora všeobecného, exekutivního a praktického vyučování žáků v gastronomii 

realizovaly se studenty Střední školy hotelnictví a společného stravování v Teplicích nad Metují 

workshop tematicky zaměřený na hygienu ve stravovacích provozech včetně praktických ukázek              

a zkušeností z dozoru. 

V rámci konference KHS, vzdělávací akce v NCONZO Brno a porady ředitelů odborů HVPBU na MZ 

byly prezentovány zkušenosti týkající se problematiky dozoru soukromých klubů a průběh, výsledky     

a poznatky ze šetření stafylokokové enterotoxikózy. 

Vzdělávání pracovníků odboru probíhá formou účasti na školících akcích organizovaných nadřízenými 

orgány a školícími zařízeními, interních školení, regionálních porad. Mimo to probíhají porady, kde je 

konzultována jak odborná, tak právní problematika, jednou ročně je realizován dvoudenní seminář. 

Veřejnost je informována prostřednictvím sdělovacích prostředků a webových stránek. Informace 

podává pověřená osoba, která je konzultuje s odbornými pracovníky. Na webových stránkách jsou 

zveřejňovány informace, které vedou v případě závažných porušení hygienických předpisů k uzavření 

provozoven stravovacích služeb či uložení nápravných opatření, výsledky kontrolních akcí, praktické 

informace pro provozovatele i pro spotřebitele. Na webových stránkách KHS jsou též k dispozici 

informace a postup pro oznamování nežádoucích zdravotních účinků kosmetických přípravků – 

Kosmetovigilance a potravin - Nutrivigilance.  

Jako běžná součást práce odboru jsou odpovědi na dotazy spotřebitelů i podnikatelů včetně dotazů 

z webových stránek, které se neevidují. Jedná se zejména o dotazy na podmínky provozování 

potravinářského podniku různého typu, na výrobu potravin a výrobků PBU v domácnosti pro prodej          

na trzích a prodej internetový, dále na podání podnětu a jeho řešení, na potraviny oznámené v systému 

RASFF a na možnost vyšetření potravin.  

 

 Informační systémy  

Výstupy z prováděných hygienických kontrol jsou ukládány do celostátního informačního systému IS 

HVY a IS PBU.  
 
 

 

 

Zpracoval: odbor HVPBU 


